

# 全力以赴打赢疫情防控阻击战



## 提供有力保障 加快落实落细

相关部门密集出台政策推动经济平稳运行

新华社记者 陈炜伟、王优玲、刘红霞

保持生产生活的平稳有序。

农业农村部等部门发布通知，要求加强“菜篮子”产品价格变动和市场供求的监测，严格执行绿色通道制度，确保“菜篮子”产品产得出、运得上、供得上。

在商贸流通方面，商务部要求各级商务主管部门积极支持具备疫情防控条件的商贸企业（包括批发市场、超市、便利店、社区菜店等）尽快恢复正常营业，指导企业做好货源采购、调运、配送、补货工作。

在用能方面，国家发改委、国家能源局部署保障煤电油气供应，提出给予煤炭运输绿色通道支持，加强民生领域用电保障，科学合理安排加油站、加气站运行，保障采暖季天然气、电力和煤炭供应等。

疫情防控用品供应也牵动公众心弦。海关总署近期连续发出通知，要求全国海关对专门用于疫情防控治疗的进口药品、医疗器械等，即到即提，确保通关零延时。

政策惠企帮助企业渡过难关。

惠企政策备受关注。金融方面，中国人民银行等五部门联合出台30条措施，引导金融机构加大对受疫情影响较大地区、行业和企业等的信贷支持力度。

针对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业，银保监会已要求银行不得盲目抽贷、断贷和压贷。

免征民航企业缴纳的民航发展基金；对受疫情影响较大的交通运输、餐饮、住宿、旅游等行业企业，亏损结转年限在现行结转5年的基础上，再延长3年；对纳税人提供公共交通运输服务、生活服务，以及快递收派居民必需生活物资取得的收入，免征增值税。

针对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业，银保监会已要求银行不得盲目抽贷、断贷和压贷。

在复工复产、用工保障等政策举措效果和居民生活用品价格等的统计调查监测。

中国人民银行副行长潘功胜判断，疫情对旅游、餐饮、娱乐等服务业造成一定影响；延长假期和推迟开工，对工业生产和建筑业也会产生一些冲击。疫情可能对一季度经济活动造成扰动，但在疫情得到控制后，前期推迟的消费和投资需求会有所释放，经济会出现补偿性恢复。

疫情对经济的影响，取决于疫情防控进展和成效。国家发展改革委副主任连维良说，疫情对当前经济特别是消费的影响在加大，但同时，网上购物、网上订餐等数字经济新业态十分活跃。需要强调的是，这种影响是阶段性的、暂时性的，不会改变中国经济长期向好的基本面。

保障供应 维持经济社会秩序

在加强疫情防控的同时，要努力

接连出台的财税政策，推动降低相关企业生产运营成本。

国家发改委也明确，在疫情防控期间采取支持性电价政策，降低企业用电成本。

此外，为帮助外贸企业克服困难、减少损失，商务部指导相关商会，全力做好出具不可抗力证明、法律咨询等服务。

援企稳岗 助力企业复工复产

企业是经济的细胞。在做好疫情防控的前提下，相关部门出台政策支持企业复工复产。

对符合规定的复工企业，要指导企业提供必要的防疫保护和劳动保护措施，积极动员职工返岗；支持困难企业协商工资待遇；帮助企业减少招聘成本，合理分担企业稳岗成本，提供在线免费培训。一系列旨在稳定劳动关系、支持企业复工复产的措施陆续出台。

在复工相关的交通出行方面，交通运输部要求保障农民工输入输出地的相关客运线路顺畅运营。此外，指导各地加快制定除湖北省以外的省际市际运输服务、城市公共交通、出租汽车等恢复运营方案，全面做好运力、人员、防疫物资准备。

返岗复工相关的防疫工作也至关重要。人力资源社会保障部等五部门印发通知，要求加强输入地、输出地信息对接，及时向辖区内劳动者推送开复工时间。指导农民工等人员做好居家隔离和返岗务工的相关防护，指导企业做好卫生防疫、检测仪器及药品配置等。

交通先行 打通经济运行血脉

作为经济发展的先行官，交通顺畅，百业才能兴旺。

交通运输部等部门要求，对湖北

省以外的其他地区，在坚持做好疫情防控工作的前提下，应结合复工复产时间安排，有序逐渐恢复已暂停运营的交通运输服务；不得禁止其他地区交通运输工具通行。

公安部部署，各地公安机关要科学优化交通管控，坚决保障路网顺畅运行。坚持全国一盘棋，不得擅自封闭高速公路出入口、阻断国省干线公路、硬隔离或挖断农村公路，坚决保障公路网通行顺畅。同时保障城市交通，最大限度满足城市物流需求。

在出行服务保障上，交通部门部署，做好交通运输工具和场站的消毒、通风和卫生清洁；加强客运场站进出站乘客的测温；控制交通运输工具客座率，为乘客隔位、分散就座提供空间；做好乘客信息登记和溯源工作。

精准调控 确保经济平稳运行

应对复杂困难局面，精准有效的宏观调控非常关键。

在财政政策方面，财政部副部长余蔚平介绍，今年财政赤字安排已考虑了一些不确定因素，有信心完成今年各项财政指标。

在货币政策方面，潘功胜说，我国有足够的政策空间来稳增长。在疫情防控特殊时期、经济面临下行压力的背景下，保持经济增长更具重要性。人民银行将认真研判，平衡好货币政策支持经济增长和稳杠杆之间的关系。

连维良表示，要分情形制定出台对冲疫情影响的政策措施，后续还将有序出台积极措施。现阶段我国经济实力、物质基础和应对突发事件的能力明显增强，完全有能力、有信心把疫情对经济的影响降到最低。

新华社北京2月8日电

## 国务院办公厅印发通知要求 做好公路交通保通保畅工作 确保人员车辆正常通行

新华社北京2月8日电 日前，国务院办公厅印发《关于做好公路交通保通保畅工作 确保人员车辆正常通行的通知》（以下简称《通知》），就进一步做好公路交通保通保畅工作，确保人员车辆正常通行，切实维护经济社会正常秩序作出专门部署。

一要全力保障公路路网顺畅运行。各地区、各有关部门要按照科学有序、依法依规原则，调整优化公路交通管控措施，严禁擅自封闭高速公路出入口，严禁阻断国省干线公路，严禁硬隔离或挖断农村公路，严禁阻碍应急运输车辆通行，严禁擅自设置疫情防控检查点或检测站，已违法违规设置的要坚决撤销。要加强交通疏导，防止发生长时间、长距离公路交通拥堵，确保应急车道畅通。

二要有序恢复公路运输服务。湖北省特别是武汉市在城市公共交通（含轨道交通）、城际公交暂停运营期间，要统筹调度公交车、出租车（含网络预约出租车）运力，开展点对点服务，为医生、公共服务人员、老弱病残孕幼等各类重点人员出行提供必要保障。湖北省以外地区要结合复工复产安排，有序恢复城际客运、

城市公共交通、出租车等公路运输服务，采取有力措施保障运力供给和乘车安全，统筹做好错峰出行，满足群众正常出行需求。要积极创造条件，通过公路直达运输等服务方式，保障农民工、学生等群体出行。疫情防控期间，对地方政府组织的农民工返岗包车免收高速公路通行费。

三要切实做好应急物资运输。各地区、各有关部门要突出重点，优先保障湖北省特别是武汉市的各类应急运输，优先保障疫情防控物资、生活必需品运输。对持有疫情防控应急物资及人员运输车辆通行证的车辆，要严格执行应急运输绿色通道政策。对于短期向疫情重点区域运送物资的司机、装卸工等提供保障的人员，原则上不需采取隔离14天的措施。

《通知》强调，各地区要严格落实属地责任，全面系统摸排辖区内公路交通基础设施、运输市场情况，采取有力有效措施，解决保通保畅工作中存在的问题，确保人员车辆正常通行和重点防疫物资运输畅通。对擅自阻断公路交通基础设施、干扰公路运输正常秩序的，要严肃追究有关部门和单位的责任。

## 武汉雷神山医院 接收首批新冠肺炎确诊患者

新华社武汉2月8日电（记者 乐文婉 肖艺九）记者8日从现场了解到，武汉雷神山医院晚上8时许收治了首批新冠肺炎确诊患者。此前，首批医疗队员已进驻武汉雷神山医院，各项准备工作正有序进行中。

位于武汉市江夏区强军路的雷神山医院，救治对象为各医院发热门诊和住院确诊的新冠肺炎患者，医院只设住院不设门诊。全院分别为2个重症医学科病区、3个亚重症病区及27个普通病区，除重症病区外，病房均为2人间。设有一间手术室，用于住院期间需要手术治疗的新冠肺炎患者。据了解，医院将开设32个病区、

1500张床位，全力救治已确诊的新冠肺炎患者。

医院还设置有心电诊断科、超声影像科、放射影像科及医学检验科等医技科室，能够满足新冠肺炎患者的辅助诊断要求。医院配备CT、床边超声、全自动生化分析仪、艾克膜、床边血气分析仪、有创无创呼吸机等必需的设施设备，并实现CT和心电的远程诊断传输。

据介绍，雷神山医院将实施首诊负责制、一二三线值班及总值班制，提高治愈率，降低病死率，确保医疗质量和安全。

## 重庆将对新增密切接触者实行集中隔离

新华社重庆2月8日电（记者 周文冲）重庆市将对新冠肺炎新增密切接触者集中隔离医学观察，实行隔离点点长负责制，进一步加强密切接触者管理。

在8日召开的重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，重庆市疫情防控工作医疗防控咨询专家组组长方明金表示，重庆市将对即日起新增的密切接触者实行集中隔离医学观察。除了新增的密切接触者，集中隔离的对象还包括在重庆无固定居所、居住地不具备居家隔离条件、此前已采取居家隔离措施但不能自觉管理的密切接触者。

对于在重庆有固定居所、居住条件符合隔离医学观察要求（能保障一人一间隔离），并且村（社区）管理

服务措施能够达到居家隔离医学观察规范要求的密切接触者，可实施居家隔离医学观察。

同时，重庆市将按照国家规范设置集中隔离医学观察点，配备相关的设施设备，设置点长，实行点长负责制。目前，重庆全市共准备了集中隔离观察点95个，房间数5521间。截至2月8日12时，重庆市累计追踪到密切接触者14195人，已解除医学观察7162人，尚有7033人正在接受医学观察。

方明金介绍，在重庆目前的确诊病例中，由密切接触者转化的病例占确诊病例总数的36%，部分密切接触者自我管理不到位或者居家隔离条件达不到，存在疫情传播风险。

## 四川：

### 2月9日起逐步恢复暂停的道路运输服务

新华社成都2月8日电（记者 胡旭）四川省交通运输厅8日发布通知，要求在坚持做好当前疫情防控工作的前提下，原则上从2月9日起，分类逐步恢复全省各地暂停的道路运输服务。

根据通知，四川将有条件恢复省际包车运行，立即解除包车管理系统的技术性锁定，实施省际包车手续趟次备案审核，一车一解禁制度，但继续暂停进出湖北省的省际包车和进出武汉的省际班车，继续实行经湖北境内的超长客运车辆绕行措施。

同时，有序恢复省内班线客运，按照一地不恢复、不得禁止其他地区道路运输服务的原则，做好客流调查预测，组织节后错峰返程运输。

通知还要求快速恢复城市公共交通。根据复工安排，早晚上下班高峰期间采取加密发车频次、控制单车载客率、定制公交等方式，统筹满足公众出行和疫情防控需要。要采取公交、定制公交和专车运输等多种方式，满足医护人员通勤需求。不得停运出租车。对于拒载医护人员的出租车，纳入行业黑名单管理。



2月8日，宁夏银川市宁味楼餐饮员工为疫情防控一线工作人员准备元宵。

当日是元宵节，宁夏银川市宁味楼、伊盛手抓、昊御轩等多家符合疫情期间餐饮配送标准的餐饮企业，为疫情防控一线工作人员赠送热腾腾的元宵和爱心餐，表达对防疫人员的问候。

新华社记者 冯开华 摄

## 广东饲料产能恢复75%可满足养殖生产所需

新华社广州2月8日电（记者 吴涛）广东省农业农村厅厅长顾幸伟在8日举行的广东省疫情防控新闻发布会上说，广东养殖业面临市场需求低迷、饲料运输困难等难题，政府部门正积极解决运输困难，饲料产能已恢复75%，可满足养殖企业需求，养殖和饲料企业情况相对稳定。

作为养殖和消费大省，广东每年省出栏生猪约3500万头、家禽出栏量10亿只左右。因防控疫

情，很多地方养殖业受到影响。广东年产饲料超过3000万吨，也是全国饲料生产大省。为保障饲料供应从而稳定养殖生产，政府部门正积极协调纾解困难。顾幸伟说，农业部门已将饲料企业作为食品生产企业类型列入保供应的必要企业，并且推动各地给饲料运输开绿灯。

针对广东一些龙头企业在湖北等重点疫区有种植苗场、饲料厂的情况，农业部门一是给养殖企

业和饲料企业开具民生保供企业证明，为企业争取优待。二是向企业征集问题清单，然后就相关问题与相关省份对接，磋商解决办法。

一系列措施起到了积极作用，目前广东饲料企业开工率达到62%，饲料产能恢复到75%，已可以满足省内养殖企业生产所需，保证供给稳定。顾幸伟说。

## 农发行审批防控疫情应急贷款超百亿元支持企业190家

新华社北京2月8日电（记者 侯雪静）记者8日从中国农业发展银行了解到，截至2月7日，农发行累计审批应急贷款100.72亿元，全力满足企业生产、采购新冠肺炎疫情防控物资和粮棉油等防疫保障物资的资金需求。

农发行有关负责人表示，新冠肺炎疫情发生后，农发行迅速启动信贷业务管理应急通道，确保在最短时间内完成贷款审批投放。截至2月7日19时，农发行28家分行共办理190家企业的疫情防控应急贷款业务，审批金额

100.72亿元，累计发放贷款55.9亿元，全力支持企业采购口罩、防护用具和设备，支持武汉火神山医院、雷神山医院运维，保证粮食市场供给，稳定粮油市场价格等。

（紧接1版）三要分级分类提升核酸检测等快速筛查能力，在确保安全的前提下，扩大覆盖范围，提高筛查速度。四要加强重点人群隔离和病例收治。五要指导企业认真落实各项防疫要求，各企业要根据生产经营特点，认真做好复工复产前以及生产过程中检测筛查、通勤保障、个体防护等疫情防控工作。六要加快推进全产业链协调运行，建立重点企业派驻联络员制度，及时协调解决机器、用工、资金不足等问题，抓好原辅料、重要零部件等稳供保障。七要全面抓好安全生产和社会稳定，做好防疫物资、仓储物流、运输配送等重点企业重大安全风险隐患排查。八要努力提高公共服务保障能力，在保障一线医护人员防护物资的基础上，努力满足公共服务岗位防护需求，通过多种方式切实降低企业负担。

《通知》强调，各地区要压实企业和属地政府责任，建立健全工作机制，形成工作合力，切实做好群防群控，推动安全有序复工复产。